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ต้องรู้ก่อน ... ขอ้สอบ A-Level 64 Phy วิชาฟิสิกส์	 7�

เคล็ดลับเล็กๆ น้อยๆ ก่อนลุยขอ้สอบ	 8�

	 1.	 ธรรมชาติและพัฒนาการทางฟิสิกส์	 10�

	 2.	 การเคล่ือนท่ีแนวตรง	 13�

	 3.	 แรงและกฎการเคล่ือนท่ี	 18�

	 4.	 สมดุลกลของวัตถ	ุ 23�

	 5.	 งานและกฎการอนุรักษ์พลังงานกล	 25�

	 6.	 โมเมนตัมและการชน	 30�

	 7.	 การเคล่ือนท่ีแนวโค้ง	 32�

	 8.	 การเคล่ือนท่ีแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย	 38

	 9.	 คล่ืน	 42�

	 10.	 เสียง	 45�

	 11.	 แสง	 50�

	 12.	 ไฟฟ้าสถิต	 61�

	 13.	 ไฟฟ้ากระแส	 67�

	 14.	 แม่เหล็กและไฟฟ้า	 73�

สารบัญ
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	 15.	 คล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้า	 82�

	 16.	 ความร้อนและแก๊ส	 87�

	 17.	 ของแขง็และของไหล	 93

	 18.	 ฟิสิกส์อะตอม	 103�

	 19.	 ฟิสิกส์นิวเคลียร์และฟิสิกส์อนุภาค	 110

แนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 1� 118

เฉลยแนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 1� 135

แนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 2� 168

เฉลยแนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 2� 185

แนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 3� 230

เฉลยแนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 3� 246

แนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 4� 284

เฉลยแนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 4� 299

แนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 5� 338

เฉลยแนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 5� 353

เก่ียวกับผู้เขยีน : ฑิมภ์ธนา หลี (พ่ีทิมม่ี)� 390
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ต้องรู้ก่อน ... A-Level 64 Phy วิชาฟิสิกส์

ข้อสอบ A-Level เป็นข้อสอบกลางซึ่งออกโดย ทปอ มีทั้งหมด 15 วิชา คือ คณิตศาสตร์ประยุกต์ 1 

คณิตศาสตร์ประยุกต์ 2 วิทยาศาสตร์ประยุกต์ ฟิสิกส์ เคมี ชีววิทยา สังคมศาสตร์ ภาษาไทย ภาษาอังกฤษ 

ภาษาฝรัง่เศส ภาษาเยอรมนั ภาษาญีปุ่น่ ภาษาเกาหลี ภาษาจีน และภาษาบาลี ซึง่จะออกข้อสอบปีละครัง้

เท่านั้น โดยแต่ละปีจะมีก�ำหนดการสอบไม่เหมือนกัน น้องๆ ต้องเข้าไปติดตามข่าวสารทางอินเตอร์เน็ต

ด้วยตนเอง

ข้อสอบ A-Level 64 Phy วิชาฟิสิกส์ จะวัดการประยุกต์ใช้ความรู้ซึ่งมีเนื้อหาตามหลักสูตรแกนกลาง

และสาระการเรียนรู้เพิ่มเติม กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560) 

โดยเนือ้หาจะประกอบไปด้วยเน้ือหาฟิสกิส์ 19 บท ซึง่หนงัสอืเล่มนีไ้ด้ท�ำการสรปุเนือ้หาทีส่�ำคญั และเนือ้หา

ที่คาดว่าจะพบเจอในข้อสอบมาเป็นที่เรียบร้อยแล้ว

ข้อสอบ A-Level 64 Phy วิชาฟิสิกส์ จะประกอบไปด้วย 

�� ข้อสอบปรนัย (5 ตัวเลือก 1 ค�ำตอบ) จ�ำนวน 25 ข้อ ข้อละ 3 คะแนน รวมเป็น 75 คะแนน

�� ข้อสอบอัตนัย (4 หลักจ�ำนวนเต็ม + 2 หลักทศนิยม) จ�ำนวน 5 ข้อ (ข้อ 26-30) ข้อละ  

5 คะแนน รวมเป็น 25 คะแนน

โดยจะมีเวลาท�ำทั้งหมด 90 นาที หรือ 1 ชั่วโมง 30 นาที เท่านั้น ดังนั้นการเตรียมความพร้อม  

การวางแผนในการท�ำข้อสอบจงึเป็นเรือ่งส�ำคญั อย่าปล่อยให้อยูข้่อเดิมเป็นเวลานาน เพราะข้อสอบมคีวาม

ยากง่ายปะปนกันไป เดี๋ยวน้องๆ จะได้เห็นในข้อสอบเสมือนจริงที่หนังสือเล่มนี้เตรียมไว้ให้

7

ตัวอย่างหนังสือ



1. ธรรมชาติและพัฒนาการทางฟิสิกส์
1.1 หน่วย SI ท่ีควรทราบ

ความยาว (m)		  อุณหภูมิ (K)			   มวล (kg)

มุมตัน (sr)			   มุมในระนาบ (rad)		  ความถี่ (Hz)

เวลา (s)				    กระแสไฟฟ้า (A)			  ประจุไฟฟ้า (C)

ความต่างศักย์ (V)		  ความต้านทาน (Ω)		  ความจุไฟฟ้า (F)

ความเหนี่ยวน�ำ (H)		  ความเข้มสนามแม่เหล็ก (T)	 ความเข้มของการส่องสว่าง (cd)

ปริมาณสาร (mol)		  กัมมันตภาพ (Bq)

เพิ่มเติม

มุมในระนาบหรือเรเดียน θ มีสูตรดังนี้

θ = s
r

มุมตันหรือสเตอเรเดียน sr มีสูตรดังนี้

sr = A
r2

1.2 ค�ำน�ำหน้าหน่วย SI ท่ีควรทราบ

ค�ำน�ำหน้า สัญลักษณ์ ค่าฐานก�ำลัง ค�ำน�ำหน้า สัญลักษณ์ ค่าฐานก�ำลัง

peta P 1015 - - 100

tera T 1012 deci d 10−1

giga G 109 centi c 10−2

mega M 106 milli m 10−3

kilo k 103 micro μ 10−6

hecto h 102 nano n 10−9

deca da 101 pico p 10−12

- - 100 femto f 10−15

r

r

s

θ

พร้อมสอบ A-Level ฟิสิกส์ เก็บเต็ม 100 คะแนน
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4. สมดุลกลของวัตถุ
4.1	 สมดุลกลของวัตถุ

สมดุลแรงหรือสมดุลต่อการเคลื่อนที่ สมดุลโมเมนต์หรือสมดุลต่อการหมุน

เมือ่ระบบหยดุนิง่หรอืเคลือ่นทีด้่วยความเรว็คงที่ 

ผลรวมของแรงลัพธ์จะเท่ากับ 0 หรือตามกฎ 

ข้อที่ 1 ของนิวตัน

เมือ่ระบบไม่หมนุหรอืหมุนด้วยความเรว็เชงิมมุทีค่งที่ 

ผลรวมของโมเมนต์จะเท่ากับ 0

∑F = 0 

  ↑ = ↓ 

∑MA = 0 

    ↷ = ↶

จะได้

T + F = mg

NOTE

จะได้

F1l1 = F2l2

พิจารณาจากสูตรโมเมนต์ท่ีจุด A

M = Fl

โดยท่ี M = ขนาดของโมเมนต์ (N·m)
	 F = แรงท่ีกระท�ำ (N)
	 l = แขนท่ีต้ังฉากกับแนวแรง (m)

4

23

สมดุลกลของวัตถุ

ตัวอย่างหนังสือ



7.3	 การเคล่ือนท่ีเชิงมุม

1)	 ความสัมพันธ์เชิงเส้นและเชิงมุม

	 s	 = θR

	 v	 = ωR

	 a	 = αR = ω2R

	 τ*	 = r × F

โดยที่	 s	 = ระยะทางเชิงเส้น (m)	 a	 = ความเร่งเชิงเส้น (m/s2)

			  θ	 = การกระจัดเชิงมุม (rad)	 α	 = ความเร่งเชิงมุม (rad/s2)

			  R	 = รัศมีของการเคลื่อนที่ (m)	 τ	 = ทอร์กหรือแรงบิด (N·m)

			  v	 = ความเร็วเชิงเส้น (m/s)	 F	 = แรง (N)

			  ω	 = ความเร็วเชิงมุม (rad/s)

* ทอร์กเป็นเวกเตอร์มีทิศทาง ทิศของทอร์กหาจากกฎมือขวา

NOTE

2)	 การเคลื่อนที่เชิงมุม vs การเคลื่อนที่เชิงเส้น

การเคลือ่นทีเ่ชิงมมุใช้สูตรแบบเดยีวกบัการเคลือ่นทีเ่ชงิเส้นทัง้หมด ถ้าจ�ำสตูรเชงิเส้นได้ กจ็�ำสูตรเชงิมมุ

ได้เช่นกัน

สูตรความเร็วเชิงเส้นปกติ (a = 0) สูตรความเร็วเชิงมุมปกติ (α = 0)

v = st
↔ ω = θ 

t

4 สูตรการเคลื่อนที่เชิงเส้น 4 สูตรการเคลื่อนที่เชิงมุม

	v	 = u + at

	s	 = ut + 12 at2

	v2	= u2 + 2as  

	s	 = u + v 

2  t

↔

	ω	= ω0 + αt

	θ	= ω0t + 12 αt2

	ω2	= ω2
0 + 2αθ  

	θ	= ω0 + ω 

2  t

7
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10. เสียง
10.1	การเดินทางของเสียง

เช่นเดียวกับคลื่นกลทั่วไป เสียงมีความถี่และความยาวคลื่นซึ่งสามารถหาได้จากระยะทางที่เสียง

เคลื่อนที่ได้จากสูตรความเร็วปกติ

v = fλ = s
t

โดยที	่ v	= อัตราเร็วของคลื่นเสียง (≈ 343 m/s แล้วแต่โจทย์จะก�ำหนด)

			  s	= ระยะทางในการเดินทางของเสียง (m)

			  t	= ระยะเวลาที่เสียงเดินทาง (s)

10.2	 คล่ืนเสียงในอากาศท่ีอุณหภูมิ T
อัตราเร็วของเสียงในอากาศจะขึ้นอยู่กับอุณหภูมิโดยมีสมการเป็นดังนี้

v ≈ 331 + 0.6T

โดยที่	 v	= อัตราเร็วเสียง ณ อุณหภูมิ T (m/s)

			  T	= อุณหภูมิของอากาศ (°C)

ขอ้สอบส่วนใหญ่จะให้สมการน้ีมา ไม่ต้องจ�ำ!!!

NOTE

สูตรน้ีใช้ได้เม่ืออุณหภูมิไม่เกิน 45°C เพราะความสัมพันธ์ของความเร็วเสียงใน
อากาศ v จะแปรผันตรงกับรากท่ีสองของอุณหภูมิ T

คคำ
เตือน :

10
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10.6	 ปรากฏการณ์ดอปเพลอร์ 

vovs

fo
fs

ปรากฏการณ์ดอปเพลอร์ (Doppler Effect) คอื ปรากฏการณ์ทีผู่ฟั้งได้ยนิเสียงทีม่คีวามถีเ่สยีงทีเ่ปลีย่น

ไปจากความถี่เดิมจากแหล่งก�ำเนิดเสียง เมื่อผู้ฟังและแหล่งก�ำเนิดเสียงมีความเร็วสัมพัทธ์กัน

fo = v ± vo

v ± vs
 fs

โดยที	่ fo	= ความถี่เสียงที่ผู้ฟังได้ยิน (Hz)

			  fs	= ความถี่เสียงของแหล่งก�ำเนิด (Hz)

			  v	= ความเร็วเสียงในอากาศ (m/s)

			  vo	= ความเร็วของผู้ฟัง (m/s)

			  vs	= ความเร็วของแหล่งก�ำเนิด (m/s)

เงื่อนไขของการใส่ (+, –) ในสูตร
	 1. ก�ำหนดทิศจากผู้ฟังไปหาแหล่งก�ำเนิดเสียงมีทิศทางเป็น + เสมอ
	 2. vo และ vs มีทิศเดียวกับทิศท่ีก�ำหนด ให้เป็น +
	 3. vo และ vs มีทิศตรงขา้มกับทิศท่ีก�ำหนด ให้เป็น –

NOTE
10
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13. ไฟฟ้ากระแส
13.1	ปริมาณกระแสไฟฟ้าในลวดตัวน�ำ

I = Qt  = nevA

โดยที่	 I	= กระแสไฟฟ้า (A หรือ C/s)	 e	= ประจุของ e- = 1.6 × 10-19 C

			  Q	= ปริมาณประจุไฟฟ้าที่ไหลผ่าน (C)	 v	= ความเร็วลอยเลื่อนของ e- (m/s)

			  t	= เวลาที่ประจุเคลื่อนที่ไหลผ่าน (s)	 A	= พื้นที่หน้าตัดของลวดตัวน�ำ (m2)

			  n	= จ�ำนวน e- ใน 1 ลูกบาศก์เมตร (อนุภาคต่อลูกบาศก์เมตร)

ทิศทางของอิเล็กตรอนท่ีเคล่ือนท่ีจะสวนทางกับทิศทางกระแสไฟฟ้าเสมอ

NOTE

13.2	ความต้านทาน

R = ρ lA

โดยที	่ R	= ความต้านทาน (Ω)

			  ρ	= สภาพต้านทานไฟฟ้าของลวดตัวน�ำ (Ω·m)

			  l	= ความยาวของลวดตัวน�ำ (m)

			  A	= พื้นที่หน้าตัดของลวดตัวน�ำ (m2)

13.3	วงจรไฟฟ้ากระแสตรง

1)	 กฎของโอห์ม

V = IR

โดยที่	 V	= ความต่างศักย์ (V)

			  I	= กระแสไฟฟ้า (A)

			  R	= ความต้านทาน (Ω)  

13

67

ไฟฟ้ากระแส

ตัวอย่างหนังสือ



2)	 การรวมตัวต้านทาน

แบบอนุกรม แบบขนาน

Rรวม = R1 + R2 + ...
1

Rรวม
 = 1

R1
 + 1

R2
 + ...

3)	 วงจรวีทสโตนบริดจ์ (Wheatstone’s Bridge)

เมื่อสัดส่วนระหว่างความต้านทาน R1 ต่อ R2 เท่ากับ R3 ต่อ R4 สายไฟตรงเส้นประจะไม่มีกระแสไฟ

ไหล หรือเรียกว่า บริดจ์สมดุล

R1

R2
 = R3

R4
 

พร้อมสอบ A-Level ฟิสิกส์ เก็บเต็ม 100 คะแนน
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17.11 กฎการไหลและของไหลในอุดมคติ

1)	 อัตราการไหล

อัตราไหลของของไหลที่ต�ำแหน่งที่ 1 จะเท่ากับอัตราไหลของไหลที่ต�ำแหน่งที่ 2 หรือ

Q1 = Q2

และอัตราไหลหาได้จากสูตร

Q = Vt  = Av

โดยที่	 Q1	= อัตราไหลที่ต�ำแหน่งที่ 1 (m3/s)	 Q2	= อัตราไหลที่ต�ำแหน่งที่ 2 (m3/s)

			  V	= ปริมาตรของของไหล (m3)	 t	= เวลา (s)

			  A	= พื้นที่หน้าตัด (m2)	 v	= ความเร็วเฉลี่ยของของไหล (m/s)

2)	 สมการของแบร์นูลลี

พิจารณารูปด้านบน ผลรวมของความดัน พลังงานจลน์ต่อหนึ่งหน่วยปริมาตร และพลังงานศักย์ต่อ

หนึง่หน่วยปรมิาตร ทีต่�ำแหน่งที ่1 จะเท่ากบัผลรวมของความดัน พลังงานจลน์ต่อหนึง่หน่วยปริมาตร และ

พลังงานศักย์ต่อหนึ่งหน่วยปริมาตร ที่ต�ำแหน่งที่ 2 

P1 + ρgh1 + 12 ρv2
1 = P2 + ρgh2 + 12 ρv2

2

โดยที่	 P	= ความดัน ณ ต�ำแหน่งนั้นๆ (Pa หรือ N/m2)

			  1
2 ρv2	= พลังงานจลน์ต่อ 1 หน่วยปริมาตร ณ ต�ำแหน่งนั้นๆ (Pa หรือ N/m2)

			  ρgh	= พลังงานศักย์ต่อ 1 หน่วยปริมาตร ณ ต�ำแหน่งนั้นๆ (Pa หรือ N/m2)

พร้อมสอบ A-Level ฟิสิกส์ เก็บเต็ม 100 คะแนน
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19. ฟิสิกส์นิวเคลียร์และฟิสิกส์อนุภาค
19.1	สัญลักษณ์และสมการนิวเคลียร์

1)	 สัญลักษณ์ของอนุภาคและรังสีต่างๆ

สัญลักษณ์นิวเคลียร์ ประกอบไปด้วย A, z และ X 

�� A คือ เลขมวล หรือจ�ำนวนโปรตอน (p) บวกจ�ำนวนนิวตรอน (n)

�� z คือ เลขอะตอม หรือจ�ำนวนโปรตอน (p) (หรือจ�ำนวนอิเล็กตรอน e–)

�� X คือ สัญลักษณ์ของธาตุซึ่งข้ึนอยู่กับเลขอะตอม เช่น ถ้าเลขอะตอมเท่ากับ 1 X คือ H หรือ

ไฮโดรเจนนั่นเอง

อนุภาคและรังสีต่างๆ ที่ควรทราบ มีดังนี้

ชื่ออนุภาค สัญลักษณ์ จ�ำนวน p จ�ำนวน n จ�ำนวน e-

โปรตอน 1
1p 1 0 0

นิวตรอน 1
0n 0 1 0

บีตาลบ, อิเล็กตรอน –1
0β 0 0 1

บีตาบวก, โพสิตรอน 0
+1β 0 0 –1

ไฮโดรเจน, โปรเทียม 1
1H 1 0 1

ดิวเทอเรียม 1
2H 1 1 1

ทริเทียม 1
3H 1 2 1

แอลฟา 2
4He2+ 2 2 0

ฮีเลียม 2
4He 2 2 2

พร้อมสอบ A-Level ฟิสิกส์ เก็บเต็ม 100 คะแนน
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19.2	การสลายตัวของกัมมันตภาพรังสี

1)	 ค่าครึ่งชีวิต

ค่าครึ่งชีวิต คือ เวลาที่ใช้ในการสลายตัวของธาตุกัมมันตรังสีไปครึ่งหนึ่งจากของเดิม

Ex. 	 ธาตุกัมมันตรังสี A 100 กิโลกรัม มีค่าครึ่งชีวิตเท่ากับ 1 วัน แสดงว่า

	 วันที่ 1 ธาตุ A จะเหลือ 50 kg

	 วันที่ 2 ธาตุ A จะเหลือ 25 kg

	 วันที่ 3 ธาตุ A จะเหลือ 12.5 kg

เราสามารถหาค่าครึ่งชีวิต ได้จากสูตร

T = 0.693
λ  

แสดงว่า อัตราส่วนระหว่างสารที่เหลือต่อสารตั้งต้นหาได้จากสูตร

N
N0

 = 1
2  

t
T

พร้อมสอบ A-Level ฟิสิกส์ เก็บเต็ม 100 คะแนน
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ชุดข้อสอบ
เสมือนจริง

5 ชุด

ข้อสอบเสมือนจริงมีจ�ำนวน 5 ชุด แนะน�ำให้จับเวลาท�ำชุดละ 1 ชั่วโมง 30 นาที 
โดยคะแนนเต็มทั้งหมด 100 คะแนน เหมือนข้อสอบจริงเลย ถ้าหากว่าท�ำคะแนน
ได้น้อยหรือท�ำไม่ค่อยได้ในชุดแรกๆ อย่าเพ่ิงท้อ ขอให้พยายามต่อไปนะครับ  
ท้ายข้อสอบจะมี Note ให้น้องๆ ได้จดข้อควรปรับปรุงหรือข้อผิดพลาดต่างๆ  
ที่ท�ำไว้ เพื่อที่จะได้แก้ไขในภายภาคหน้า ขอให้น้องๆ โชคดีครับ

ตัวอย่างหนังสือ



แนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 1

ข้อมูลทั่วไปก่อนสอบ

ก�ำหนดเวลาท�ำข้อสอบ 90 นาที แนะน�ำให้จับเวลาท�ำเพื่อความสมจริง

ข้อสอบประกอบไปด้วย

�� ข้อสอบปรนัย 5 ตัวเลือก 1 ค�ำตอบ จ�ำนวน 25 ข้อ (ข้อ 1-25) ข้อละ 3 คะแนน รวม

เป็น 75 คะแนน

�� ข้อสอบอัตนัย (ระบายตัวเลขลงในช่องค�ำตอบ) จ�ำนวน 5 ข้อ (ข้อ 26-30) ข้อละ  

5 คะแนน รวมเป็น 25 คะแนน

ก�ำหนดให้ใช้ค่าต่อไปนี้ ส�ำหรับกรณีที่ต้องแทนค่าเป็นตัวเลข

g = 9.8 m/s2

π = 3.14159 

sin 30° = 12

sin 60° = 3
2

สัญลักษณ์ log แทนลอการิทึมฐานสิบ หรือตามที่ก�ำหนดในโจทย์

ชุดท่ี 1
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ตอนท่ี 1

ข้อสอบปรนัย 5 ตัวเลือก 1 ค�ำตอบ จ�ำนวน 25 ข้อ (ข้อ 1-25) ข้อละ 3 คะแนน

1.	 ศูนย์วิจยัปฏกิริิยานวิเคลยีร์แบบฟิวชัน (Iter) วางแผนทีจ่ะเริม่ปฏบิตักิารสร้างปฏกิริยิาน้ีขึน้มา
2
1H + ?  4

2He + 1
0n + ∆E

		 อนุภาคปริศนานี้คืออนุภาคใด

1.	 ดิวเทอเรียม			   2.	 ทริเทียม

3.	 โพซิตรอน			   4.	 ฮีเลียม

5.	 โปรตรอน

2.	 หอนาฬิกาส่งเสียงดังไปโดยรอบอย่างสมมาตร หากผู้ฟังเคล่ือนท่ีเข้าใกล้หอนาฬิกาเป็น 

ครึ่งหนึ่งของระยะทางแรกที่ได้ยินเสียง การเปล่ียนแปลงของระดับเสียงมีค่าเท่าไร ก�ำหนด

ให้ log 2 = 0.3 และ log 3 = 0.5

1.	 ลดลง 4 เดซิเบล		  2.	 ลดลง 6 เดซิเบล

3.	 เพิ่มขึ้น 2 เดซิเบล		  4.	 เพิ่มขึ้น 4 เดซิเบล

5.	 เพิ่มขึ้น 6 เดซิเบล 

3.	 จากรปู แสงเดนิทางตกกระทบปริซมึสามเหลีย่มหน้าจัว่แล้วหักเหออกไปอกีด้านหนึง่ หากค่า

ดัชนีของปริซึมมีค่าเท่ากับ 2 มุมเบี่ยงเบนของแสงหลังสะท้อนออกจากปริซึมมีค่าเท่าไร

1.	 15°	 2.	 30°	 3.	 45°	 4.	 60°	 5.	 75°

พร้อมสอบ A-Level ฟิสิกส์ เก็บเต็ม 100 คะแนน
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10.	 ตัวเก็บประจุมีแผ่นโลหะท่ีวางซ้อนกัน 3 แผ่น 

แล้วต่อเข้ากบัแบตเตอรี ่ดงัรปู จงหาขนาดของ

สนามไฟฟ้าระหว่างแผ่โลหะบนกับแผ่นกลาง 

เน่ืองจากประจุไฟฟ้าที่สะสมบนแผ่นโลหะ 

ตัวบนสุดเท่านั้น (พิจารณาแค่บริเวณด้านใน)

1.  	ε  
d  	 2.	 ε 

2d 	 3. ε 
4d  	

4.	 d
ε  	 5.	 2d

ε  

11.	 คลื่นกลคู่หนึ่งที่ต�ำแหน่งเดียวกันมีการกระจัดเป็นฟังก์ชันของเวลา ดังนี้

Ψ1(t) = A0sin ωt

Ψ2(t) = A0sin (ωt + Φ)

	 เมื่อ A0 คือ แอมพลิจูดของคลื่น ω คือ ความถี่เชิงมุม และ Φ คือ เฟสของมุม	  

ถ้าหากการกระจัดของคลื่นตัวที่สองเป็นครึ่งหนึ่งของคลื่นตัวแรก ณ ωt = π  
2 แล้วมุม Φ มี

ค่ากี่องศา

1.	 0 องศา	 2.	 30 องศา	 3.	 45 องศา	 4.	 60 องศา	 5.	 90 องศา

12.	 จากวงจรดงัรปู ถ้าค่า R = 10 โอห์ม จงหากระแสไฟฟ้าทีอ่่านค่าได้จากแอมมเิตอร์ เมือ่กราฟ

ของความต่างศกัย์ของแหล่งก�ำเนดิไฟฟ้า (V) เมือ่เวลา t ใดๆ เป็นดังนี ้ก�ำหนดให้ 2  = 1.41

0 t

282 V

V

–282 V

A
R

r 2r

1.	 2,820 แอมแปร์		  2.	 2,000 แอมแปร์	

3.	 28.2 แอมแปร์			  4.	 20 แอมแปร์	

5.	 0 แอมแปร์

พร้อมสอบ A-Level ฟิสิกส์ เก็บเต็ม 100 คะแนน
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23.	 ขนาดและทศิทางของสนามแม่เหลก็ทีศ่นูย์กลางของรปู ก มค่ีาเท่ากบั μ0I
2r  และมทีศิพุง่ออก

จากกระดาษ จากข้อมูลที่ก�ำหนดให้ จงหาขนาดและทิศทางของสนามแม่เหล็กที่จุด O ของ

รูป ข (ไม่ต้องพิจารณาสายไฟที่เป็นเส้นตรง)

I
I

I

1.	 μ0I
4   1

R
 + 1

r
 และมีทิศพุ่งออกจากกระดาษ 	

2.	 μ0I
4   1

R
 + 1

r
 และมีทิศพุ่งเข้าสู่กระดาษ

3.	 μ0I
2   1

R
 – 1

r
 และมีทิศพุ่งออกจากกระดาษ	

4.	 μ0I
2   1

R
 – 1

r
 และมีทิศพุ่งเข้าสู่กระดาษ

5.	 μ0I
2R + r  และมีทิศพุ่งขึ้นบน  

24.	 แผ่นคอนกรีตยาว L ท่ีวางติดกับก�ำแพง ดังรูป เมื่อเวลากลางคืน แผ่นคอนกรีตทั้งสอง 

วางชิดติดกันพอดี ไม่มีพื้นที่เหลือที่จะขยาย แต่เมื่อแผ่นคอนกรีตทั้งสองได้รับความร้อน

ท�ำให้อุณหภูมิสูงขึ้นเป็น ∆T ในเวลากลางวัน คอนกรีตทั้งสองยกลอยขึ้นสูง y ดังรูป จงหา y  

ก�ำหนดให้ ค่าสมัประสทิธิก์ารขยายตวัเชงิเส้นเนือ่งจากความร้อนของคอนกรตีมค่ีาเท่ากบั α

1.	 Lα∆T			   2.	 L Lα∆T

3.	 2Lα∆T + L2α2∆T2 	 4.	 Lα∆T 2 + α2∆T2

5.	 L 2α∆T + α2∆T2

พร้อมสอบ A-Level ฟิสิกส์ เก็บเต็ม 100 คะแนน
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อัตราเร็ว (m/s)

เวลา (s)

33

21

0 4

27.	 รถยนต์คันหนึ่งเริ่มเคลื่อนที่จากหยุดนิ่งด้วย

อัตราเร่งคงที่ เมื่อเวลาผ่านไปได้สักพัก เร่ิมวัด

อัตราเร็วในช่วงหน่ึงโดยมีกราฟความสัมพันธ์

ระหว่างอัตราเร็วกับเวลาดังนี้

		 รถยนต์คันนี้เคลื่อนท่ีเป็นเส้นตรงด้วยระยะทาง 

		  ทั้งหมดเท่าไร ในหน่วยเมตร นับตั้งแต่เริ่ม 

		  เคลือ่นทีไ่ปจนถึงวนิาททีี ่4 ของการวดับนกราฟ

		 ค�ำตอบ		 _ _ _ _ . _ _

ตอนท่ี 2

ข้อสอบอัตนัย (ระบายตัวเลขลงในช่องค�ำตอบ) จ�ำนวน 5 ข้อ (ข้อ 26-30) ข้อละ 5 คะแนน

26.	 กรรมการท�ำการวัดระยะทางที่นักวิ่งวิ่งไปได้ 50 เมตร โดยมีค่าความไม่แน่นอนของการวัด

เป็น ±1 เมตร ถ้ากรรมการอีกคนท�ำการจับเวลาไปพร้อมๆ กันเป็นเวลา 24 วินาที โดยมี

ค่าความไม่แน่นอนของการจับเวลาเป็น ±0.24 วินาที ถ้ากรรมการทั้งสองต้องการประมาณ

ความเรว็ของนกัแข่งในหน่วย เมตรต่อวนิาท ีจากข้อมลูทีไ่ด้นี ้ผลลัพธ์ของความคลาดเคล่ือน

ของความเร็วคิดเป็นร้อยละเท่าไร

		 ค�ำตอบ		 _ _ _ _ . _ _

พร้อมสอบ A-Level ฟิสิกส์ เก็บเต็ม 100 คะแนน
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30.	 วัตถุมวล 0.6 กิโลกรัม ผูกติดกับเชือก 2 เส้น โดยที่เส้นหนึ่งถูกแรงดึงเอาไว้ และอีกเส้นหนึ่ง 

ถูกรั้งด้วยสปริงท่ีมีค่าคงที่ 980 นิวตันต่อเมตร ระยะสปริงที่ยืดออกมีค่าเท่าไร ในหน่วย

มิลลิเมตรที่ท�ำให้ระบบสมดุล

		 ค�ำตอบ		 _ _ _ _ . _ _

พร้อมสอบ A-Level ฟิสิกส์ เก็บเต็ม 100 คะแนน
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เฉลยแนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 1

ตอนที่ 1 : ข้อสอบปรนัย

	 1.	 2 	 2.	 5 	 3.	 4 	 4.	 4 	 5.	 3

	 6.	 1 	 7.	 2 	 8.	 5 	 9.	 5 10.	 2

11.	 4 12.	 4 13.	 3 14.	 4 15.	 5

16.	 2 17.	 1 18.	 4 19.	 2 20.	 2

21.	 4 22.	 4 23.	 2 24.	 5 25.	 5

ตอนที่ 2 : ข้อสอบอัตนัย

26. 3.00 27. 181.50 28. 1.50 29. 2.00 30. 6.00

Note

x > 80 คะแนน จะเยอะไปไหน เขา้ไดแ้ทบทกุทีแ่ลว้ รอสมัภาษณไ์ดเ้ลย 

70 < x < 80 คะแนน เข้ามหาลัยชื่อดังได้เลย ยินดีด้วยครับ

60 < x < 70 คะแนน มีลุ้นเข้ามหาลัยชื่อดังได้อยู่ พยายามอีกนิด

50 < x < 60 คะแนน มีลุ้นเข้ามหาลัยได้บางที่

x < 40 คะแนน ต้องพยายามให้มากกว่านี้ กลับไปอ่านเนื้อหาใหม่ 

Note การพิจารณาคะแนนของ A-Level วิชาฟิสิกส์อย่างเดียวไม่สามารถ

รับประกันการสอบเข้าได้ ต้องอ่านวิชาอื่นอีกด้วย อย่าลืมแบ่งเวลาไป

อ่านวิชาอื่นด้วยล่ะ

คะแนนรวม

__ × 3 =__ /75 รวม

__/100
__ × 5 =__ /25

ชุดท่ี 1
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เฉลยและวิธีท�ำแนวขอ้สอบเสมือนจริง ชุดท่ี 1

1.	 ตอบ 2. 

ปฏกิริยิานวิเคลียร์แบบฟิวชนั คอื ปฏกิริยิาทีอ่นภุาคเลก็ตัง้แต่สองตวัขึน้ไป รวมตวักลายเป็น

อนุภาคหนักพร้อมปลดปล่อยพลังงานออกมา (เป็นปฏิกิริยาที่ตรงข้ามกับปฏิกิริยาฟิชชัน)  

ซึ่งปฏิกิริยาที่โจทย์ก�ำหนด คือ ปฏิกิริยา D-T fusion

การหาอนภุาคปรศินาหาได้จากการดลุสมการปกติ โดยให้เลขข้างล่างอนภุาคหรือเลขอะตอม

ฝั่งซ้ายจะต้องเท่ากับฝั่งขวา ในท�ำนองเดียวกันเลขข้างบนหรือเลขมวลฝั่งซ้ายจะต้องเท่ากับ

ฝั่งขวาด้วยเช่นกัน
2
1H + ?  4

2He + 1
0n + ΔE

เลขมวล เลขอะตอม

2 + A = 4 + 1

A = 3

1 + z = 2 + 0

z = 1

ดังนั้น อนุภาคปริศนานี้ คือ 3
1H หรือ ทริเทียม ซึ่งเป็นไอโซโทปของไฮโดรเจนโดยมีนิวตรอน

เพิ่มอีก 2 ตัว

∆E คือ พลังงานท่ีคายออกมา ไม่ใช่อนุภาคจึงไม่มีเลขมวลและเลขอะตอม

NOTE

2.	 ตอบข้อ 5.

ความเข้มเสียง I1 ของระยะห่างแรก r1 เป็น

		  I1	= P
4πr2

1

แทนในสูตรหาระดับเสียง จะได้ 

		  β1	= 10log 

P
4πr2

1

I0
		�   ....… 1
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สูตรขา้งต้นสามารถพิสูจน์ได้จากการพิจารณามมุท่ีเหมือนกันบนเส้นแนวฉาก	
 ของท้ังขาเขา้และออก

มุมเบี่ยงรังสีกระทบขาเขา้ปริซึม
มุมเบี่ยงขาเขา้ = θ1 – φ1

มุมเบี่ยงรังสีหักเหขาออกจากปริซึม
มุมเบี่ยงขาออก = θ2 – φ2

มุมเบี่ยงเบนของแสงหาจากนำ�มุมเบี่ยงท้ังสองมาบวกกันเป็น
D = θ1 – φ1 + θ2 – φ2

เสรมิ

4.	 ตอบข้อ 4. 

พิจารณาเลนส์นูนด้านหลัง ทางเดียวที่ท�ำให้เส้นรังสีที่ออกจากเลนส์นูนเป็นเส้นขนานได้  

เส้นรังสีที่ผ่านเลนส์จะต้องมาจากจุดโฟกัสเท่านั้น ดังรูป

หากพิจารณาสามเหลี่ยมคล้ายของเส้นรังสี จะได้ว่า 

		  ความสูง
ความยาว 	= xa = y

a + L
แก้สมการหา a จะได้

		  ax + xL	= ya

		  a	= – xL
x – y  

			  = xL
y – x  
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13.	 ตอบข้อ 3.

คำ�เตือน   การชนไม่ว่าจะเป็นแบบยืดหยุ่นหรือไม่ยืดหยุ่น สามารถใช้กฎทรงโมเมนตัมได้ 

แต่หากเป็นการชนแบบยืดหยุ่น นอกจากจะใช้กฎทรงโมเมนตัมได้แล้ว ยังสามารถพิจารณา

กฎการอนุรักษ์พลังงานได้อีกด้วย โดยพลังงานจลน์ก่อนชนเท่ากับพลังงานจลน์หลังชน ดังนี้ 

ก�ำหนดให้ ความเร็วหลังชนของมวล m เป็น v1 และความเร็วหลังชนของมวล M เป็น v2 

พิจารณาโดยใช้กฎทรงโมเมนตัม (เมื่อ u2 = 0) ได้

		  ∑Pก่อน	= ∑Pหลัง 

		  m1u1 + m2u2	= m1v1 + m2v2

		  mu	= mv1 + Mv2

		  v1	= mu – Mv2  
m � ....… 1

พิจารณาโดยใช้กฎการอนุรักษ์พลังงานของมวลทั้งสอง

	 	 ∑Eก่อน	= ∑Eหลัง 

		  1 
2  m1u2

1 + 1 
2  m2u2

2	= 1 
2  m1v2

1 + 1 
2  m2v2

2

		  mu2	= mv2
1 + Mv2

2� ....… 2

แทนสมการที่ 1  ลงในสมการที่ 2

                    	 mu2	= m  mu – Mv2  
m

2

 + Mv2
2

		  mu2	= mu2 – 2Muv2 + M2

m  v2
2 + Mv2

2

		  2u	= M
m  v2 + v2	 	 ; v2 ≠ 0

		  v2	= 2mu
m + M

ถึงแม้การแก้สมการน้ีจะมี 2 ค�ำตอบน่ันคือ v2 = 0 และ v2 = 2mu 
m + M   แต่  

v2 = 0 ไม่ใช่ค�ำตอบเน่ืองจากโจทย์ก�ำหนดแล้วว่า M หลังชนมีการเคล่ือนท่ี
หรือ v ≠ 0 น่ันเอง และในความเป็นจริงก็แทบไม่มีทางเป็นไปได้อีกด้วย

NOTE

ชุดท่ี 1
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